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Ubung 33 z-Transformation

Eigenschaften der z-Transformation

Lernziel

- die Eigenschaften der z-Transformation bei der Bestimmung der z-Transformierten einer zeitdiskreten
Funktion anwenden kdnnen.

Aufgabe

Lésen Sie fir die gegebene zeitdiskrete Funktion x[n] die folgenden Teilaufgaben:

i) Bestimmen Sie den algebraischen Ausdruck fiir die z-Transformierte X(z).
Beniitzen Sie dazu lediglich die Transformationstabelle (kopiertes Blatt) sowie die
Eigenschaften der z-Transformation.
i) Bestimmen Sie den Konvergenzbereich der z-Transformierten X(2).
i) Geben Sie den algebraischen Ausdruck fir die Fourier-Transformierte X j(w) = FTA(x[n]) an,
falls X 4(w) tberhaupt existiert.
a) X[n] =-3-¢[n-3]
1 n
b) X[n] = (21) e[n+2]
c) x[n] = n2a2" e[n] (al R{0})
¥
d) x[n] = & d[n-3K]
k=-0
e) x[n] = cos(%] + ég) e[n+2]
_gn\n, (1\"0
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Losungen
i -.373 %2 _ 3,31
a) i) X(z)=-3z 71 3z 1.1
i) [z] > 1
i) Xg4(w) existiert nicht
b) i) X(z) =16 22— = 16 2 1
Z- Z 1- 1 z1
i) >
) aWT
iii) Xg(w) = 166)2WT
e WT _%1
. a%z(z+ad)
c) i) X(2) = (z-29)3
i) z| > a2
_ a2 WT(eWT+a2)
i) laj<1: Xg(w) = —(dWT—a2)3
la® 1: X4(W) existiert nicht
. 1
d) i) X@) =13
i) [z] > 1
ii) Xg(w) existiert nicht
1-71 cos(%)
e) i) X(z2) = z2
1-2z1 cos(%sg) + 72
i) [z] > 1
ii) Xg(w) existiert nicht
2.3 z‘1 272 - §
f) i) X(2)
(: *Z')(l-*f) ()6
i I >%
2.3 eJWT
iii) X (w) =
( ~e JWT) (l -=@ JWT) (eJWT 1) (dWT 1)
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